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Забезпечення прав і свобод людини та громадянина є ключовим маркером 

оцінки демократії в будь‐якій країні. Суттєві порушення конституційних прав 

громадян в Україні беруть свій початок ще від Революції гідності. Такі 

порушення відбувались і на тимчасово окупованих у 2014 році територіях, 

однак масового характеру порушення прав громадян набули з початком 

повномасштабного вторгнення рф на територію України. 

 Міжнародний пакт про громадянські та політичні права 1966 року також 

декларує, що право на життя є невід’ємним правом людини і воно 

охороняється законом [4]. До основоположних прав можна віднести право 

людини на повагу до її честі та гідності, а право на життя є невід’ємним 

складником людської гідності [9]. 

Право на життя закріплене і національним законодавством України, 

зокрема статтею 27 Конституції України чітко визначено, що «Кожна людина 

має невід’ємне право на життя. Ніхто не може бути свавільно позбавлений 

життя. Обов’язок держави – захищати життя людини. Кожен має право 

захищати своє життя і здоров’я, життя і здоров’я інших людей від 

протиправних посягань» [14]. 

У період дії воєнного стану заборонено проведення виборів і 

референдумів, що обмежує доступ громадян до народовладдя. Мітинги та 

масові акції також під забороною [11; 14]. Такі обмеження, як право на 

вільне пересування та право на  приватне життя, безсумнівно, необхідні для 

проведення дій з оборони держави та виявлення потенційних небезпек. Однак 

обмеження виборчих прав є досить суперечливим. Безперечно, проводячи 

вибори під час війни, неможливо забезпечити повноцінну безпеку учасників 

виборчого процесу, а також участь усіх громадян у виборах, оскільки 

організувати вибори на тимчасово окупованих територіях неможливо. Доступ 

громадян, які служать у лавах Збройних Сил України, також обмежений. Крім 

того, значна частина населення перебуває за межами України, що створює 

додаткові труднощі в організації виборчого процесу. Водночас виникає 

колізія, адже навіть за умови повного невдоволення громадян владою, 

зокрема і щодо військової політики та шляхів розв’язання військо‐політичної 

кризи, громадяни не мають інструментів впливу на владу. Отже, принцип 

народовладдя цілковито нехтується в умовах воєнного стану [10].  

Механізму реального притягнення до відповідальності вищого 



військового командування та московського політикуму поки що немає, є 

лише декларативні норми [1; 15]. Тож нашій державі необхідно посилити 

міжнародну співпрацю щодо механізмів притягнення до відповідальності за 

злочини, вчинені в Україні, зокрема добиватися створення міжнародного 

трибуналу. 

На сьогодні Україна створила розгалужену систему захисту прав 

громадян навіть в умовах війни, до якої залучені як правоохоронні органи, так 

і органи державної влади та місцевого самоврядування. Відповідно до своїх 

повноважень, зазначені органи вживають заходів щодо збереження життя 

людей, наскільки це можливо в сучасних реаліях. Більше того, в умовах 

повномасштабного вторгнення Україна змогла зберегти повноцінну роботу 

судової системи, тим самим забезпечивши право громадян, закріплене у ст. 55 

Конституції України. Водночас завдання судової системи – неухильно 

дотримуватись процесуальних норм та всебічно сприяти захисту прав людей, 

від чого залежить авторитет судової гілки влади [16]. 

Згідно з даними Урядового порталу, держава продовжує активну роботу 

щодо збору доказів військових злочинів та нелюдського поводження щодо 

цивільного населення. З цією метою була створена міжурядова вебплатформа 

«Права людини» (https://humanrights.gov.ua), засобами якої збирається, 

акумулюється та узагальнюється інформація про порушення прав людини 

країною‐агресором. Громадянам, яким стало відомо про порушення 

основоположних прав, необхідно заповнити відповідну електронну форму, 

описавши факти та долучивши фото чи відеозаписи, копії документів, 

інформацію про жертв та свідків, при цьому інформатори та свідки 

перебуватимуть під надійним захистом. Надана інформація збирається, 

опрацьовується та перевіряється кваліфікованими юристами, і далі така 

доказова база буде використана в судових справах України проти рф [17]. 

Однак реальна реалізація такого права є проблематичною. Адже 

зверненню до ЄСПЛ передує звернення до національних судів та інших 

правозахисних інституцій, і лише в разі їх недієвості передбачений механізм 

звернення до ЄСПЛ. Не кожний громадянин, який постраждав та потребує 

відновлення свого права, готовий пройти такі кола бюрократії [1].  

Беручи до уваги міжнародні нормативно‐правові акти та акти 

національного законодавства, можна, безперечно, дійти висновку, що захист 

основоположних прав людини та громадянина, покладений в основу 

існування будь‐якої правової держави. Водночас права людей в умовах 

збройної агресії є досить відносними та не можуть бути реалізовані повністю. 

У ході дослідження ми з’ясували, що з метою забезпечення виконання 

основних функцій держави в період воєнного часу окремі права громадян 

можуть обмежуватися. Однак основоположні права, зокрема невід’ємне право 

на життя, право на повагу до гідності, на свободу та особисту недоторканність 

залишаються незмінними та непорушними. Проте всебічний захист 

зазначених основоположних прав неможливий в умовах війни – порушується 

передусім право людей на життя, особливо на територіях, наближених до 

зони бойових дій. На окупованих територіях посягання на честь і гідність 



громадян мають систематичний характер. 
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